

Szerkesztőségi iroda:

Füzteza 186. sz. — Ide intézendő minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény.

Hirdetések elfogadtatnak a kiadó hivatalban Nagy Ferenc könyvkereskedésében Gyulán.

Hirdetések díja: Egy négy hasábos Garmondsor 5 kr. — Bélyegdíj 30 kr.

BÉKES

Megjelenik hetenként egyszer minden vasárnap.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

Az előfizetések bérmentesített levelekben a lap kiadó hivatalához intézendők.

politikai, gazdasági és ismeretterjesztő hetilap.

Előfizetési felhívás

„B É K E S”

cimű politikai, gazdasági és ismeretterjesztő hetilap
1870-ik évi július—decemberi folyamára.

Nemsokára egy új félév s illetőleg évnegyed kezdetén leszünk, s ugyanazért felkérjük a t. közönséget, hogy lapunkat továbbra is pártolni és terjeszteni sziveskedjék.

Nem akarunk ezuttal új ígéretekkel fellépni, csak ismétljük a mit már más hasonló alkalommal is elmondottunk; hogy t. i. lapunk a józan haladás, szabadelvűség terén s neki adott körben mozogva, egyuttal közvetlenül **Békesmegye szellemi úgy mint anyagi érdekei** szolgálatát tűzte ki feladatát.

E cél — azt hisszük — már magában véve, elég arra, hogy a t. közönség és különösen Békesmegye közönsége szives pártfogására lapunkat méltóvá tegye; egyedül a közönségen állván, hogy jelzett feladatunknak lehetőleg eleget tehesünk.

Midőn tehát a „Békes” 1870-ik évi július—decemberi folyamára az előfizetést ezennel megnyitjuk, előfizetőinket és barátainkat felkérjük, hogy lapunkat, mind maguk előfizetve, mind új előfizetőket szerezve, gyámolítani sziveskedjenek.

Gyulán 1870. június 12-én.

Hajóssy Ottó,

felelős szerkesztő.

Előfizetési feltételek.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postai küldéssel:

Félévre (jul.—dec.) 2 frt.

Évnegyedre (jul.—szept.) 1 frt.

Minden 8 előfizetőt gyűjtőnek egy tiszteletpéldány jár.

Az előfizetési összegek bérmentve a „Békes” kiadóhivatalának (Nagy Ferencz könyvkereskedésébe, Gyulán, füzteza) küldendők be. Ugyanott vétetnek fel a hirdetések is, négy hasábos garmond sorért 5 kr-ával, nyilttéri közlések soronkint 15 kr-ával, bélyegdíj minden beiktatásért külön 30 kr. Többszöri beiktatásnál aránylagos leengedésnek van helye.

A lapba szánt dolgozatok és cikkek a szerkesztőséghez (Gyulán, füzteza 186. sz.) küldendők.

Mindazok, kiknek előfizetése f. é. június hó végével lejár, az előfizetés **mielőbbi** megújítására kéretnek, hogy a lap szétküldésében fenakadás ne történjék. Az előfizetés eszközésére a postai utalványt, mint célszerű módot, ajánljuk.

Mai megyéink és a törvényjavaslat.

Nem csak azóta, mióta az annyit kárhozott megerendezési törvényjavaslat napvilágot látott, de általában parlamenti felelős kormányunk fenállása óta, tehát azóta, mióta mondhatjuk, hogy általánossá vált a kezdetben csak sejtelem gyanánt feltűnt, ma már politikai dogmává erősödött azon meggyőződés, hogy megyéink úgy mint vannak, sokáig fen nem tartathatók, elegikus szavakban hivatkozott mindig ellenzékünk s hivatkozik ma is arra, hogy ő oly megyéket óhajt, melyek körül mint az önkormányzat sarkpontja körül gyülekezve a megye értelmisége, a benne felbressztett és folyton ében tartott érdekeltégnél fogva a közügyek iránt továbbra is az alkotmánynak oly erős bástyája maradjon, mint volt a boldog emlékezteti hajdanban. Ma még megyei bizottmányaink azon alakban állnak tenn és élnek, melyben őket a

48. évi lázas mozgalom megteremté; azon lázas mozgalom, mely a lelkesedést tetőfokára emelte; — ma megyéink a 61-ik évi adófizetést megtagadó az akkori kormányforma ellen egész lényel tiltakozó azon elemekből állanak, melyek a térről ez év végével visszavonulva, házi szentségükbe vivék e sokat jelentő tiltakozást s erősen hívék, hogy azzal a hazát és alkotmányt megmentették. — Mondhatják-e ellenmondás nélkül azok, hogy meg van mentve az alkotmány, kik nagy szavakban hirdetik, hogy soha hazánk sorsa inkább az osztrák monarchia sorsától függőbb nem volt, mint most; mondhatják-e ellenmondás nélkül azok, kik dörgő phrasisokban eresztik világgá, hogy a nemzetnek többé semmi veszteni valója nincs, hogy ma épen úgy mint 48 előtt és 61-ben a megyék termeiben tömör sorakozásra nincsen szükség, hogy vállvetve örködjünk az alkotmány felett? Ezt ellenmondás nélkül csakugyan nem mondhatják. És

valjon sorakoznak-e s általában sorakoztak-e? E kérdésre feleljen a mindennapi tapasztalás, feleljenek megyénknek nemcsak általában volt, de legkülönösebben f. hó 20-án és folytatva tartott bizottmányi ülései. A magában különben sem tágas terem még a bizottmányi ülés első napján sem telt meg csak annyira is, hogy legalább a tanácskozási záldasztal körüli helyek el lettek volna foglalva, míg a gyűlés harmadik napján a tisztikar néhány tagján kívül a tek. karok és rendeket egy, mond egyetlenegy bizottmányi tag képvisel. — Hol rejlik az érdekeltég ezen feltűnő hiányának oka? annyira jutottunk talán már, hogy ha az előre szétküldött alispáni jelentés legalább egy hivatalától felfüggesztett s elcsapandó tisztviselőt s valami választási mozgalmat, zárdák eltörlésére vonatkozó indítványt vagy legalább is egy-egy bihari petitiót nem jelez előre, a megyék házi érdekeit közelebről érintő más csekélyeségek, mint p. o. közmunka, utaink és árviz nem birnak elég esalétekkal, hogy bennünket a megye tanácskozási termébe vonzzanak? — Ugy látszik oda jutottunk, és ha oda jutottunk, hol rejlik ez aggasztó hátrálás oka? oly kérdés, melyre a felelet nagyon is könnyű: rejlik az önkormányzatrólí téves fogalmakban, és még egyszer mondjuk: az önkormányzatrólí téves fogalmakban.

Oda szoktattuk és neveltük magunkat, hogy önkormányzat alatt a magas politika égető kérdéseinek mentül szenvedélyesebb és zajosabb megvitatását értsük, s ha ezen túl estünk, jól végezve dolgainkat pihenni oszoljunk babárainkon, mint a kik alantabb kérdésekhez szólani méltóságunk alatti dolognak tartjuk s így Thálesként, míg a csillagos ég esoda művein elmerengünk, bele esünk a lábunk előtti gödörbe. Nincs érzékünk az élet gyakorlati oldala iránt, s míg megvitatjuk nagy szavakkal a magas politikai kérdéseket, addig bevalljuk, hogy tehetetlenek vagyunk a szomszédos megyék vállvetett összes erejével a földünket pusztító árviz ellenében, s magunkat, kik pedig a magas politika körül még mindig döntő irányt követelünk, jajgatva vetjük a kormány karjai közé. A megyei bizottmány azon része, melyet csak a zajos jelenetek csálnak a terembe, mihelyt ily inscenirozott látványra kilátása nincs, hidegen távol marad, míg a másik rész, melynek szeme van, ennél fogva lát, füle van, ennél fogva hall, látja és hallja, ennél fogva tudja, hogy ma már a parlament, a felelős kormány és sajtó azon hatalmas tényezők, melyek a gyarló megyei intézményt alkotmányóri működésükben és pedig kedvező kilátással a sikerre felváltották, a megyei parlamenti harcokat egykedvű közömbösleggel fogadja s legfeljebb méltó bosszankodással telik a felett, hogy valódi teendőink szerepés jogkörünk, szóval a helyesen értelmezett önkormányzat tudatára ébredni alig birunk. — Im uraim, ez a feltűnő közöny s érdekeltég hiányának oka. Mentül kevesebb pártmértőzés, mentül ritkábban megújuló heves jelenetek, de annál nagyobb igyekezet megyénk közönségének figyelmét valódi érdekeire hívni fel s érdekeket téve mintegy éltető elemévé, annál inkább fogjuk látni seregelné a megyék záldasztala körül azokat, kiknek ily érdekek iránt érdekük van, kik a megyék feladatát nem politikai kérdések körüli szélmalomharc, hanem az élet gyakorlati oldalának helyes felfogásában, a saját

szerény körökben kifejtendő minél nagyobb munkásságban s érdekeink feletti éber őrködésben keressük.

Megoldják-e a kérdést a megyék jelen alakjaikban? — nem; — megoldják-e a leendő megyék — a jövő titka; de annyit előre is mondhatunk, hogy a baloldal népképviselői vármegegye egy hajszállal sem leendene jobb, mint mai megyénk, melyekbe az áldemokratia elveivel saturált tömeg a tévesen értelmezett önkormányzat elfajzott eszméjével, csak a mainak lenne talán még szerencsétlenebb folytatása.

Érdekes mozzanata volt megyénk jelenlegi gyűlésének Debrecen szab. kir. városának a municipális törvényjavaslatra vonatkozólag az országgyűléshez intézett s pártolás végett megküldött kérvénye. Érdekes azonban csak érdek telenségénél fogva volt. A kérvény felolvasása után néma csend úgy a tulnyomó számban jelen levő bal-, mint jobboldal felől. Érezni látszott amaz, hogy a kérvényt en bloc magáévá nem teheti, mert p. o. a kérvénynek virilis szavazatokra vonatkozó részét támogatni specialis viszonyaink között talán nem észszerű; érezni látszott emez, hogy a törvényjavaslatnak vannak oly pontjai, melyeknek a meggyőződés egész hevével védelmére nem kelhet s mint a mely különben is előleg tartott pártértekezletén kimondá, hogy harcot kezdeni nem fog s csak az oda dobott keztyűt veendő fel. Mi több, az egész felolvasás alatt sem a helyeslésnek, sem a nemhelyeslésnek sem egyik, sem másik oldalról még csak gyenge szava sem voltak hallhatók; a jobboldal úgy tőn miként elhatározá: várta a megindítandó ostromot, a baloldal talán mert a szélmalom harcra beleunt vezérszónoka hiányzott, vagy talán a fentérintett körülményenél fogva ez egyszer úgy gondolá, hogy: *hallgatni arany*. Végzésbe ment a pártolólág tudomásul vétel, mi ennyit tesz: *pártoljuk, de nem mondjuk senkinek*.

Igenis pártoljunk mindent mi jó, de a mit pártolni akarunk annak értékét nem az elméletben szép hangzatu elvek rugékonny mértékével, hanem igenis viszonyainknak reánk nézve egyedül üdvös, beható higgadt átgondolásával mérlegeljük. És ily szempontból szerkesztő ur becses emgedelmével, a jövő számban elmondunk egy némelyeket a kérdéses törvényjavaslatra vonatkozólag.

Békésmegye bizottmányának évnegyedes közgyűlése

1870. június hó 20-án.

A bizottmányi tagok csekély számmal jelentek meg. Karassaiy István elnök első alispán a közönséget szívélyesen üdvözölve, a gyűlést megnyitottnak nyilvánítja. Ezután ugyan ő előadja, hogy f. évi májushó 10-ik napján tartott rendkívüli közgyűlés által néhai gróf Batthyány Lajos első magyar miniszterelnök hamvainak a pesti köztemetőbe leendő ünnepélyes áthelyezésénél, a megyei közönség kegyeletes érzelmeinek képviselőletére kirendelt küldöttség, folyó hó 8-ik napján Pestre felment s küldetésének annak kivételével, hogy a boldogult nagy hazafi özvegye előtt a megye mély részvétét élő szóval tolmácsolja, miután a grófnőt bensőleg megrendült kedélyállapota ezt tenni nem engedé — teljesen megfelelt. A nemzeti gyászünnepeken jelentő első alispán vezetés alatt, úgy a f. hó 9-én a ferenciek templomában, mint a köztemetőben tartott szertartáson jelen volt, s a kegyelet adóját küldői nevében teljes mérvben leróta. Végre jelenti elnök első alispán, hogy nyert megbízásához képest néhai Batthyány Lajos első magyar miniszterelnök arképeinek a megye gyűlés terme részére leendő megszerzéséről gondoskodott, illetőleg a kérdéses olajban festendő arkép elkészítését Szemlér Mihály tanár és akadémiái festésznél 200 frtért megrendelte. — Mely ekként előterjesztett jelentés folytán a megye közönsége küldöttségének megbízásában buzgó és tapintatos eljárását elismerőleg tudomásul veszi, egyuttal a megrendelt arképeért szükséges 200 frtot a tartalékpénztárból kiadásra utalványozza.

A földmívelés, ipar és kereskedelemi minister által folyó évi ápril 10-én Pesten rendezett dohánykiállítás alkalmával, a bíráló bizottság a kiállított termény jelessége s a dohány kezelése körül feltüntetett szakavatott szorgalomért, a kiállításban részt vett békésmegyei dohánytermelők közül Beliczey István és Veszélka Imre urakat arany éremmel; Apponyi György grótot és Laczay József urat ezüst éremmel találta kitüntetendőknek, a bejelentett dohányos kertészek közül pedig 50 frtnyi jutalomdíjat ítél: Török Józsefnek Beliczey István urnál, Pintér Istvánnak Veszélka Imre urnál, 25 frtnyi juta-

lomdíjat Godó Gáspárnak és Kovács Istvánnak Apponyi György grófnál, Tóth Antalnak és Gyurkó Mihálynak Beliczey István urnál, Metykó Ferencnek és Bíró Andrásnak Veszélka Imre urnál, és végre 10 frtnyi jutalomdíjat Szász Györgynek Apponyi grófnál, Pálfi János, Bárányi János, Szankó Samu és Berki Jánosnak Beliczey István urnál, végre Puskás András, Balogh János és Blaskó Andrásnak Laczay József urnál. Mely jutalomdíjakat és erről szóló okmányokat az említett közgazdászati minister ur a végből küldte le a megye közönségének, hogy azokat a közgyűlés színe előtt említtetteknek kézbesítse. — A közgyűlés szíves éljenekkel üdvözlő a fentebbi érdemdíjazásokat tudató ministeri leiratot, s az elnök első alispánnak a megyei közönség örömét tolmácsoló és az illetőket további buzgalom és kitartásra felhívó rövid előadása után, a jelen közgyűlésre megjelent kitüntetteknek a jutalmak a közönség színe előtt átadottak, a meg nem jelentek jutalomdíjai pedig kézbesítés végett szolgabírói kezekhez adattak ki.

Jancsovic Pál második alispánnak, mint a kebelbeli törvényeszk elnökének, a törvényeszk folyó évi ügyforgalmáról szóló jelentése — örvendetes tudomásul vétetett.

Ezután az illető ministerektől leérkezett s időközben szentesítést nyert különféle törvények hosszú sora következett, melyek a közönség előtt szokottan meghirdetve, megörzés végett a megyei levéltárba tétetni rendeltettek.

Felolvasott a belügyminister urnak egy leirata, mely mellett Kertész György és társai orosházi lakosoknak folyamodványa, melyben ezek községi előljáróság és jegyzőválasztást kértek — leküldve, a megyének ez ügyben tett felterjesztése alapján a kérelmet elutasítja. — E rendelvény folyamodók értesítése végett az orosházi járás főszolgabírájának kiadatott.

Némely jelentéktlenebb ügy elintézése után a marhahús fontonkénti árának szabályozása következett, mely a szomszéd törvényhatóságok értesítései és a járásbéli főszolgabírák jelentései nyomán aként eszközöltetett, hogy a két éven felüli marha húsnak fontja Gyula, Csaba, Békés, Szarvas és Orosházára nézve 20 krban, a többi községekre nézve pedig 18 krban, — a két éven alóli marhahúsának fontja pedig a megye egész területére nézve 10 krban, a juh-hús fontjának ára az egész megyére nézve 10 krban továbbra is meghagyott.

A közlekedési ministernek két rendbeli leirata folytán melyekben tudatja, hogy a megye területén állami utak nem létezvén, a megye által tévesen állami utaknak állított utaskaszoknak fentartása iránt a közönség saját-körüleg intézkedjék, továbbá, hogy a tekintetben, hogy a közmunkák általános megváltásának kimondása önkéntes ajánlatokon alapszik-e — jelentés tétessek: a megyei közönség részéről említett minister urhoz felirat fog intézteni, melyben kijelenti a közönség, hogy ragaszkodik a folyó évi március 28-án tartott gyűlésből tett felterjesztéséhez, miután a megyében állami utakat csakugyan létezik, az arra fordítandó helyrehozási költségek megtérítésére nézve hozott határozatához továbbra is ragaszkodik; a mi pedig a minister urnak a közmunkaerő megváltására vonatkozó felhívását illeti: erre nézve a kötelező megváltást kimondó határozat másolatban felterjesztése mellett minister ur értesítetteti rendeltetik, hogy kérdéses határozat már foganatba is vétetett s a megye közönsége azt az eredhető zavarok elkerülése végett, fentartani is kívánja. Végül özvegy Straus Mórné békési lakosnak az ottani izraelita hitközség ellen fenforgó, s néhai férje tanítói minőségéből eredő fizetés-hátralék követelésére nézve hozott, még pedig a hitközségre nézve kedvezőtlen határozat, melyet hosszas discussió és számtalan az ügyre tartozó okmányok felolvasása előzött meg.

És ezzel a közgyűlés első napja déli 12 óra után véget ért. A következő napok tárgyalásaival jövő számunkban foglalkozandunk.

Vidéki levelezés.

Sarkad június 16. 1870.

Folyó év és hó 12-én volt szerencsénk Biharmegye tanfelügyelője nagyságos Földi János urhoz, ki is az előljáróság jelenlétében egyenként meglátogatva az iskolákat mindenikben pár órát töltve, tulságos szigorú cense-alása által a tanítóba a további működésre nem osztott a tanoncokba nem kedvet öntött, hanem inkább a tanítói testület általános nyilatkozata szerint az iskolában jelen eljárásával a tisztelt tanfelügyelő ur némi idegenkedést szerzett; mert a tisztelt tanfelügyelő urnak mint nemcsak kvalifikált egyéniségnek, hanem a nevelés gyakorlati terén egykoron működött embernek minden esetre jó lett volna figyelembe venni és pedig a szorgalom megítélhetése tekintetéből a méltányosság alapján azon időköz, mely alig terjedett az ideig, 4—5 hétre, mivel a szorgalomidő csak is majus elején kezdetet, mely idő alatt a tanító minden szorgalma dacára sem mehetett sokra, hátha hozzá vesszük, hogy köznépünknel a munka idő beállván, az eddigi rossz szokásként nem kevesen hanyagolják gyermekeik taníttatását, — ugyan azért a midőn délután 3 óra táján a városház nagytermében

gyűlés volt, igen helyesen, igen bölesen a tisztelt tanfelügyelő ur az iskoláztatást akként rendelte el, hogy jövőben minden tanító köteleztetik a mulasztó tanoncok névsorát beadni a város főbírájának, ki is köteleztetik jövőben a hanyag szüléket nemcsak szorgalmazni, hanem az eddigiekért a törvény értelmében meg is büntetni, miután már az előljáróság által figyelmeztetve valának; azon esetben pedig, ha az illető bíróság némi kedvezésből talán e rendeletnek eleget nem tenne és pedig lelkiismeretesen, minden e tekintetben teendő egyes hanyagságáért 25—25 o. é. forintot fog az iskola részére fizetni. — Ugyan ezen délutáni gyűlésben, miután a jelenlevőknek a tisztelt tanfelügyelő ur megmagyarázta a polgári iskola létezésének hasznos, üdvös voltát, annak a lehető legrövidebb idő alatti felállítására felszólította nemcsak az előljáróságot, hanem a jelenvolt közönséget is.

Szönyegre került a tornászati is melynek taníttatására egy oly kiszolgált katonát ajánlott, ki képzettségéről s ügyességéről ismeretes. És ez eljárása is a tisztelt tanfelügyelő urnak igen helyes, mert tudva levő dollog, hogy a mult időkben a gimnasztika tanítása nagyon kevés helyen, és ott is gyéren gyakoroltatott, s így a jelen időben alkalmazott tanítóknál e tekintetben sokkal képzetebbek lévén a kiszolgált katonák (p. o. az altisztek) célszerűbb — habár díjazás mellett is — őket igénybe venni.

Az izralita hitközségről akként intézkedett a tisztelt tanfelügyelő ur, hogy az alig 15 éves tanítót de szellemileg is gyenge erőt hivatalától felfügesztvén, a vallás tanításról a hit község gondoskodjék, egyéb tanokból pedig akár a rom. cath. akár a reform. iskolákban nyerhetnek a gyermekek oktatást.

Több ily böles intézkedések tétele után a gyűlés 4—5 óra között elszólt.

Orosháza jun. 16.

(Orosházi ember véleménye a regalékról.) Nagy hire járt, hogy vasutunk e hó 10-én, később, hogy 15-én megnyílik, — én azt hiszem július 10-ke is lesz abból. Az orosházi vendéglőnek „Uj világ“ nevű nyári mulatóhelye előbb megnyit, pedig leginkább csak sörérvél működik. Tehát vigan vagyunk a megnyitandó vasut öröme, majd később vigan leszünk a megnyitott vasut öröme, aztán következik a gyulai vasut, a tiszaí vasuti híd, végre majd az egész fümei pálya megnyitása, és így a modus bibendiből, a mulatságból még unokáink sem fogynak ki, — a vasut öröme. Ez az „Uj világ“ főmulatóhely a vasut déli oldalán, vendégek részére két szobát tartalmazó épülettel, konyhával, pincével, homlokzattal keletnek, széles fedett folyosóval, tágas s már zöldelő kerttel és ebben táncbellel stb, ebből szivárog aztán lassankint a sör és bor más két, a vasut északi oldalán épült mulatóhelyre, melyek közül az egyik kerétszeti szépségeivel, rózsákkal stb, a másik fedett táncbellel tünik ki. De nem azért fő a fő, hogy tulszárnyaltassa magát a fiókok által, hiszen az utóbbiak amannak emlíni tengődnek, s ha ezek elvonatnak tőlük, szomjan vesznek el, mint Sahara homokivatagán az eltévedt karaván. Ezen fiókok aztán imádkoznak — az esőért? — dehog, ezt másokra bizzák, — a regalék eltörléséért felfohászokdván illetéknépen: „Szent isten! magyaroknak extra istene! megengedhet-e, hogy miután az urbériség, e nemzet nemességének világra szóló lelki önmegtartadása folytán meg 1848-ean eltörlötetett, — az italméresi jog, minden alapos indok nélkül még maig is, tehát 1/2 század multával, a községek, az állam rovására, csupán a nemesi birtokok urai által gyakorolathassék?“

A malmos gazdák pedig minden tanácskozás végeztével Cátóval így kiáltanak, vagy legalább azt gondolják: „Ceterum censeo, delendam esse malomtaksim“, mi magyarul körülbelül annyit tézen: pokolba a malomtaksával. Nem csodálkozom, hogy a malmos gazdák, főleg pedig azok egyik osztálya zuglódik. Orosházán az 50-es évek egyike, sőt kettejében házhelyek árvereltettek az államkölesön kiállíthatasá végett egy-egy 300 □ öles ára 4—500 frt nem tartozott a ritkaságok közé, de volt 6—7—800 frtos is, ily házhelyeken némelyek száraz- és szelmalmokat építettek, ezek tehát alapjoktól legfelsőbb esucokig a tulajdonosok költségén állítottak fel és mégis csak úgy, mint az oly malmok után, melyekhez a telket az uraság adta, a 16 frt malomtaksá fizetett és fizettetik s azonfelül jövedelmi adó. Hogy ily esetek a malomtaksát gyűlöletessé teszik s hogy ezen, a malmok nagy száma miatt most jelentéktelen iparüzletet mennyire csökkentik, magyarázatot nem igényel.

A földesur kiadja italméresi jogát a legtöbbet ígérőnek bérbe, s ha a bért megkapja, a többiről leveti gondját. Az árendás tart utcasarkokon, házkerítés körül ólalkodó főpiclit, ez tart alspiclitet, ezeknek különféle ürügyek alatt sikerül ettől, amattól 1 itce bort pénzért vagy a nélkül kicsempészni, akkor következik a tanufogás, tanubérlet és nagy győzelmű pompával elviszik a csapon levő bort. Mily gyönyörű ősrégi rendszer, az alkotmány

nagyobb dicsőségére. A magyar nép ellenszenvet érez a pénzügyőrök iránt, kik az állam érdekeit védik, hogy ne gyűlölné az oly kémeket, kik egyes árendás érdekeinek alacsony eszközei? meg is történt, hogy ily kémek eldöngöztettek, a regalék nagyobb dicsőségére.

Az osztrák kormány 1859-ben új iparrendet hozott be, Magyarországra is kiterjesztve és abban vendéglői s italmérési engedélyezett iparról beszél, elfeledvén, hogy ez még Magyarországra nem ipar, hanem jog, sőt kiváltság.

Nem tehetek róla, hogy jobboldali létemre csodálkozni merek azon, hogy a regalék, ha már 1848-ban nem, miért nem töröltetett el 1865—1870-ig? sőt nem iszonydom ezen mulasztást a baloldalra hárítani akarni, mert azon szabadelvűséggel, mellyel dicsekszik, sehogy sem tudom összeegyeztetni azon erélytelenséget, mely e mulasztásában rejlik.

Némely elavult s a kor szellemével ellentétes intézményeinken némelyek szerint azért nem változtathatunk, mert a megszüntetés, az átmenet a jobbra, forradalomra vezetne. Tagadom, de nincs helyén itt ezt vitatnom, tárgyhoz hiven azonban állítom, hogy a regale kérdése nem olyan; mert ha van népünknek nemzeti ségi, felekezeti ségi, mindenségi különbség nélküli köz- és általános óhaja, ugy a regalék eltörlése az; és pedig a legnagyobb rész azt is jól tudja, hogy ennek eltörlésével nem lesz azért hegyen-völgyön lakodalom, uton-utfélen korcsma és malom, sőt ellenkezőleg sejdini, hogy ugy egyik, mint másik bizonyos adó által, mint ipar mérsékelve és korlátozva lesz, de mit ily uton jövedelmez, az államnak jövedelmezi, melyben mindnyájunk érdeke összpontosul.

Epen ma hallottam néhány orosházi polgártól, hogy Orosháza nem lesz addig várossá, míg a regalék állanak. Egy fecske ugyan nem csinál nyarat, de ha Orosháza óhajta, több más száz községgel találkozik, mégis csak nyomtatékkal bír a közvélemény mérlegében.

P. Sz.

Ujdonságok.

[Sz. L.] Ma egy hete óta Csabáról Gyula felé a gőzmozdony jární kezdett, hordván a vasúti sineket és ászokfákat, s ha váratlan akadály nem jön közbe, 2 hét múlva a sinek lerakása Gyuláig haladhat, a Körös hídja már 10 nap alatt hihetően készen fogván lenni.

— Mai számunk utolsó ez évnegyedben. Ajánljuk a tisztelt közönség figyelmébe lapunk élen olvasható előfizetési felhívásunkat s az előfizetni szándékozókat felkérjük, hogy előfizetéseiket mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

— A gyulai németváros-rész elkülönítése tárgyában kirendelt megyei küldöttség, miután Gyula németajku lakosait meghalgatta s ugy a magyar mint a németváros bizalmi férfait megválasztatta volna, ezek jelenlétében a mult héten ülést tartott, de a tárgyalás folytán oly kérdések merülvén fel, melyek nyomban vizsgálata a megyebizottmányi közgyűlés előtt be nem fejezhető s így oda jelentést sem tehetett. Az említett kérdések fejtegetésével, a küldöttség utasítása folytán, most a kétváros-rész bizalmi férfai foglalkoznak.

— A torna-és tüzoltó-egylet által rég tervezett nyári multság jövő júliushó 3-ik napján fog az egyesület helyiségében, a megyeháza kertjében, megtartatni.

— Follinus János színtársulatának itt tartózkodása már nagyon rövid időre terjed, s az utolsó előadás jövő szerdán lesz. Ma vasárnap „A peleskei notárius” című régi jó bohózat, hetfőn Zádorné, a kedvelt színésznő jutalomjátékául „A könnyelmű leány” színmű 4 szakaszban, kedden „Frou frou” című nagyhirű drámai rajz, szerdán pedig „A párisi ifjuság” operette kerül színre. Figyelmeztetjük a közönséget e válogatott darabokra, melyek sok élvezetet ígérnek, s figyelmeztetjük különösen a színtársulat egyik kedvelt tagja Zádorné jutalom darabjára a „Könnyelmű leány”-ra mely — mint haljuk — szintén igen jó s a benne előforduló „Könnyelmű” leány jelleme korántsem lesz olyan, minőt talán sokan a cím után sejtethni vélnek.

— A multhéten egy gyulai földmives örültségi rohamában a kath. templom orgona-karzatáról akart leugrani, de e szándokában megakadályoztatott s most már a kórházban van. Ugyanez ember már benne volt e betegségekbe, mostani örültsége tehát visszaesésnek tekinthető.

— A legutóbbi megyei közgyűlés e hó 23-án ért véget s ez utolsó napon a „statusok” részéről senki sem volt jelen. Csupán tisztviselők intézték a vármegye dolgait.

— Stéger Mátyás és Zsiger Mária nevelők, tegnapra „batyu-jumáltist” terveztek Demkó József vásártéri majorjában, mely multságot növendék-leányok szavalmányok és gyermekdalokkal voltak „fűszerezendők.”

— A „b-gyulai torna-és tüzoltó-egylet” javára 1870. évi július 3-án Gyulán a megyeház kertjében tornászati gyakorlatokkal egybekötött táncvigalom fog tartatni, melyre a t. e. közönség tisztelettel meghívatik a rendezőség által.

Magánjegy: 1 frt, családjegy: 2 frt.

Kezdeté d. u. 6 órakor.

Bemenet a kertbe a „hajnal” utcából.

Kellemetlen idő esetében a táncvigalom másnapon fog megtartatni.

Jegyek kaphatók Ferenczy és Füllár urak kereskedésében, s este a pénztárnál.

Szinkör.

Szombaton (jun. 18-án) Káldy Gyula a színtársulat zenekara karmesterének jutalmául „A zuávok, vagy az algiri Sheyk” operette 3 felvonásban, írta Follinus Emil, zenéjét szerző Káldy Gyula. — E darab kellemes meglepetést okozott a közönségnek, mely azt most először látta. Meséje ügyesen van szöve s nem kevesebb ügyességgel kidolgozva; — a komikus helyzetek s mulattató élecek egymást érik benne; zenéje pedig könnyed, dalamos és élénk, ugy hogy mindent egybevetve elmondhatjuk, hogy ez operette egyike a legsikerültebbeknek. Nem csoda tehát, hogy a közönség folytonosan vidám kedélyhangulatban volt, s a szerzőt, ki egyszerűs mind jutalmazott is volt, virágcsokrokkal fogadta, a játszókat pedig többszöri kihívásokban részesíté. Dékány Teréz (Anita) szokott élénkséggel játszott s szépen énekelt, Radecky Sarolta (Heloise) különben kissé gyöngye hangjával szintén figyelmet keltett, — Marcell tüzzől pattant zuávtsizt, majd később méltóságos Sheyk volt, — Körösi (Bisot) nagy sikerrel adta vissza a felültezt nyárs polgárt, — Zajongi (Germain) és Szabó Bandi (Balloquet) szintén jók voltak.

Vasárnap (19-én) ismét új operette (a színlap szerint opera) „A boissy-i boszorkány” címmel, zenéjét szerző Zaytz. Szövege nem valami kitérő, de annál kellemesebb zenéje van s így ez előadást is élvezetesnek mondhatjuk. Dékány Teréz (Melanie), Radecky Sarolta (Florence hercegnő) a nők közül, Zajongi (Flageolet) a férfiak részéről tünt ki. Marcell-től, ismerve ez esti kedélyállapota indokát, nem kívánhattunk jobb gascogne-i nemest, mint a minőt adott. — Az öltözékek, bár mindig szépek, ez este különösen válogatottak voltak.

Hetfőn (20-án) Pifkó Lina jutalmául „A hamupipőke” új színmű Benedixtől, itt először. A nemes izlésű Benedix egyik legsikerültebb műve ez, ment minden keresettség s hangzatosságától; a mindennapi életből merített kép, de bensőséggel, izléssel és öszhanggal kidolgozva. Pifkó Lina (Elfried) minden várakozást felülmulva játszott s e szerepében leginkább kitérő drámai tehetsége. Megnyerő természetességgel ábrázolá az egyszerű, méltatlanul mellőzött leányt, ki minden vigaszát a természet szépségei élvezetében s Gertrud anyó (Körösyné) vonalmában találja. Később, midőn szíve Eichenow iránt lángra gyul, oly megkapó bensőséget fejtett ki szerelmében, mely méltán magával ragadhatta a nézőt. Körösmezey (Eichenow) hideg szerelmes volt, szerepét cseppet sem érezte át. Általában a nők közül Lukácsyné, Zádorné és Körösyné kivéve, a többi játszó is csak lanyhán felelt meg feladatuknak, s a darab főérdeke Pifkó Lina játékában összpontosult, kit a közönség tapsokkal, egy szép koszorúval és virágcsokrokkal fogadtak.

Kedden (21-én) „A zuávok” című operette ismételtetett, de a kellemetlen idő a második felvonást sem engedé befejezni s a közönség sajnálkozva hagyta el a szinkört. E csonka előadással a második bérlet véget ért.

Csütörtökön (23-án) Körösmezey Gusztáv jutalmául „Az új Jeruzsálem” című jellemrajz, írta Kaiser, itt először. Mind maga a darab, mind a játszó ez esti működése cseppet sem elégitette ki a közönséget, mely ezuttal kinos unalomra s részben ásitózásra volt kárbóztatva. Ennyire kevés sikerült előadás alig volt még eddig.

Tegnapra (szombatra) Zajongi jutalomjátékául „Utazás Chinába” című operette volt kitérve.

Vegyes hírek.

— A Deák-kör e hó 23-án tartott értekezletén Ghyecy Kálmának a számvevőség elnökének választásánál követendő módra nézve beadott határozati javaslata és a jelöltek kérdése jött szóba.

Ghyecy Kálmán határ. javaslata a Deák-kör kebelében is vizshangra talált s így a szombati ülésben egyszerűen el fog fogadtatni.

A számvevőség elnökségére Gajzágó Salamon, ki mellett a párt legnagyobb része nyilatkozott, továbbá Weninger Vince és Suhaj Imre ajánlottak.

— A pesti uracsok néha tulmennek a határokon s maguk lépnek a törbe, melyet más számára készülnék felállítani. Tegnap este egy félig beretvált arcu fiatal ember üldözöbe vett egy hölgyet a „Varietés” színházról s egész lakásáig kísérte. A hölgy, mivel kis leánya is vele volt, nyugodtan haladt magyar-utcai lakásáig. Itt csöngöztvén, a fiatal uracs megszólítá, beszédbe ereszke-

dett vele s a közben kinyitott ajtón be is ment utána. A hölgy kérdőre vonta, hogy mikép merészkedik? de a fiatal ember csak utána ment. A hölgyet egész az emeletig felkísérte s az ajtón is bement utána. Ekkor azonban nagy lehetett meglepetése. mert egyszerre bezáródott az ajtó s egy magas termetű ur állott meg előtte: „Kihez legyen szerencsém? Mivel szolgálhatok?” A nő pedig nyájasan feléje fordult s e szavakkal: „Ez az ur utánam jött, de valószínűleg téged keres kedves férjem!” átment a másik szobába. Félóra múlva egy nagy zuhanásra szaladt be a hölgy. „A fiatal ember kiugrott az ablakon,” mondá mosolyogva a férj. A fiatal embernek csak a lába ficamodott ki.

— Zágrábban a „Hárs” vendéglőben harminc diák ült az egyik asztalnál, míg a másik asztalnál 3 mézáros borozgatott. A horvát tanulók elkezeredett magyarellenesek voltak s kinondhatlanul gyalázták a magyarokat s a magyar nemzetet. Erre az egyik mézáros a másik asztaltól, valószínűleg valamivel nagyobb rokonzenével viseltetvén a magyarok iránt, felkiált: „Ez mégis csúnyaság, cudarság!” E szavakra a vérmes diákok összenéztek és követelték a mézárosától, hogy vonja vissza szavát. A visszavonás helyett azonban a másik három is erősitőleg ismétlé a mondott szavakat. A tanulók bizván a mennyiségben neki rontottak a mézárosoknak s megakarták verni merészségükért, hanem a megtámadottak jobban értették mesterségüket, mert alig egy negyed óra alatt megrémülve rohant mindenfelé a szétvert diákság. Egy pár ütés nagyon is erős nyomokat hagyott maga után, miért valószínűleg vizsgálat alá is kerülnek a mézárosok.

— E hó 11-én egy idegen nő érkezett Mesébe, mint a „Hon” írja, s történetesen ép az oláh daszkál (tanító) házába szállt, hol azonban nem tudtak vele beszélni, mivel a nőt senki sem értette meg. Elhívták tehát a falu katonaviselt korcsmárosát, ki több nyelven beszélt. Ennek lengyel nyelven megjósá a próféta ihlettségű nő, hogy aznap d. e. 9 órakor zivatar, mennydörgés és villámlás közt a világnak vége lesz. A rémhir csakhamar bejárta az egész községet s a különben is babonás román és cigány népség kétségbeesetten várta a borzasztó pillanatot, melyben a gonosz világ elenyész. A jóslat egy része teljesült: mennydörgés és villámlás volt, hanem azért a világnak a népség nagy csodálatára még sem lett vége.

— Egy bécsi öreg ur, ki igen fiatal nőt vett nőül, közelebb Badenben akarta a mézes heteket tölteni. Hogy azonban nevétség tárgya ne legyen s neje ne szégyelje magát vén férje miatt, a fiatal nő apjánál adta ki magát, s két hétig a legboldogabb embernek képzelte magát; de nagyobb volt csodálkozása, midőn egy délután egy elegánsan öltözött, szép fiatal ember lép be hozzá s kéri a leány kezét. Az öreg ur megvan ijedve, tiltakozik, hanem a fiatal ember kijelenti, hogy bár mit tesz is, leánya az ő neje lesz, különben is a viszony annyira fejlődött, hogy már többé meg nem gátotható! Folytatása következik.

— A „Reform” írja: A polgári házasság kérdése most, midőn a törvényhatóságok küszöbön álló rendezésével, annak egyik legnagyobb akadályá megszünik, ismét közvetlenül foglalkoztatni kezdi az igazságügyminisztériumot. E ministerium mindenekelőtt az általános elveket akarja megállapítani és ezek sorsát biztosítani, hogy alapjukon azonnal a törvényjavaslat kidolgozásához fogjon, a mely rendes körülmények között a jövő októberre már a ház elé kerülhet. Az igazságügyminiszter által a legislatív osztályban a mai napon tartott tanácskozmány, mint halljuk, a polgári házasság fakultatív vagy obligatív behozatalának kérdését tárgyalta. A két oldalra eső argumentumok és esetleg felmerülhető ellenvetések megbirálása után az értekezlet határozottan az obligatív polgári házassághoz csatlakozott. Egy másik elvi kérdés tárgyát azon hatósági argumentumok képezték, a melyek előtt a házassági szerződés köttetnek. Erre nézve azonban megállapodás nem jött létre és a különféle kombinációk lehetséges megbirálása és eldöntése egy jövő tanácskozásra halasztatott.

Apróságok

— Ismeretes dolog, hogy nagy férfiak különös csalódásoknak vannak alávetve, melyek őket és környezetüket emberi mivoltukra nagyon is emlékeztetik. — Malebranche, a híres francia bölcész (szül. 1638. megh. 1715-ben), ki teljes életében az igazság és családás eredetének kutatásával foglalkozott, erősen állítá, hogy ő Isten szavát hallotta. Byron a nagy angol költő kijelenté, hogy ő gyakran kísérteteket lát. Azt, hogy Luther Márton hitte, miként őtet az ördög meglátogatá, s hogy ezért téntartatóját is utána dobá — mindenki tudja. Decartes, szintén francia bölcész (megh. 1650.), Spinozával együtt az új bölcészeti-iskola megalapítója, mindig egy láthatlan kísértet által hitte magát üldöztetve, míg Göthe a németek nagy költője beszélt önmagáról, hogy saját hasonmását látta egy napon feléje közeledni.

— Egy borzasztó dráma történt az Uxbridge melletti Denham nevű falucsukában. Egy hétszemélyből álló család meggyilkoltatott. A tényállás következő:

Marshall bognármester lakása és műhelye egész vasárnap és hétfőn is zárva maradt. De minthogy a házi ur nővére kedden menyegzőjét volt tartandó, a szomszédok azt hitték, hogy a család a menyaszomnyal valahova látogatába ment. Hétfőn este 6 óra felé eljött a ruhavarrónő a nászruhával, és mivel a ház még mindég zárva volt és gyanu támadt, a szomszédok felnyitatták a ház ajtaját a rendőrség által. Odabenn Marshall nejét anyját, nővérét és három gyermekét — mind pongyolában voltak — meggyilkolva találták. Midőn a további kutatásnál a műhelybe értek, Marshallt látták dolgozó köntösében meggyilkolva a földön feküdni és mivel a hulla közelében nem találtak semmi nehéz szerszámot, ámbár valamennyinél ilyen által idéztetett elő a halál — mind a hét halottnak be volt zúzva a koponyája — az eleinte támadt gyanu, hogy családja meggyilkolása után önmagát végezte ki, egész alaptalannak mutatkozott. Egy szekrényben véreldbemocsokolt kalapácsot és baltát találtak, melyek a bűntett elkövetésére valószínűleg használtak. Minthogy Marshall hullája dolgozó köntösben találtatott és a három — kilenc hat és négy éves leánykák — cipői már vasárnapra kivoltak tisztítva, a gyilkosság valószínűleg szombaton este követett el. Nem volt rablógyilkosság, mert, a mennyire eddig megállapítható, pénz, vagy pénzürtékü nem vitetett el a házból és a gyűrűk a három felnőtt nő ujjain érintetlen maradtak.

A gyilkos, kit egy veádingi éjjeli szálláson f. h. 24-én este 6 órakor fogtak el, eddig nem mondta meg nevét, de „Jach“ néven mint sokszor büntetett egyén ismeretes és csak szombaton bocsájtattott el egy londoni fegyházból, hol Marshall tetleges bántalmazása miatt két havi fogságot kellett kiállnia. Elfogatásánál a meggyilkolt nadrágját és eszímáját viselte; a kabátot és mellényt előttevaló nap egy zsidósnak adta el négy schillingért, a lopott órától is zálogjegyet találtak nála, amaz mint Marshall tulajdona, már felismertetett. E szerint alig forog fenn kétség többé, hogy az elfogott, a gyilkos. Gyanítják, hogy későn este behatolt Marshall házába, először ezt ütötte agyon baltával, és azután a többi lakókat is, kik valószínűleg a halállal küzdő családtagjai kiállítására elősiettek, egymás után legyilkolta. Az ütéseket a kalapácsal és a baltával rendkívüli erővel kellett tennie, mert az orvosok nyilatkozata szerint egyetlen egy is elégséges volt az áldozatok megölésére

Marshall feje a felismerhetlenségik van eltorzítva. A törvényszéki halotti szemle a hullák fölött mult hó 24-én kezdődött; Marshall Emánuel, az atya, 35 éves volt, neje 34 éves, nővére ki kedden egy kertészhez volt férjhez menendő, 32 éves, anyja 77 éves és három gyermeke, mind a három leány, 8, 6, és 4 évesek.

Az elfogott gyilkos egy már több ízben megbüntetett straffordshirei rézműves, tagadja a tetet, és azt állítja, hogy Marschall ruháit két ismeretlen embertől kapta.

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

Jelentés a békésmegyei gazdasági egylet által 1870. éve június 18-án Békésen tartott állatkiállításról.

E kiállítás derültidőben, alkalmashelyen, a vásártér mellett fekvő városi szénás kertben, kedvező időben épen vásár alkalmával, élénk részvétellel és — hiszik maradandó, üdvös hatással tartatott meg. A rendezés Mezei Balázs elnöke alatt, kitünőnek méltán állítható. Miután egy. alelnök Lacay József és rendező eln. Mezei Balázs által a bíráló bizottságnak még pedig:

a) szarvas marhák felett Szánthó Albert eln. alatt Thaisz P., Csontos István, Veidenfeld L., és Liskay András b) a juhok és sertések felett Banner Antal eln. alatt Tóth István, Rohoska János, Lepény Pál, Pesli Ignác és Márkovits Antal.

c) a lovak felett Megela Bertalan eln. a. Brezanócy L. Tury L. Kovács József és Sass József urakból megalakítottatott, a bírálat és a nagyszámú közönség szemléje d. e. 9 óra. elkezdődött s déli 12 ór. bevégeztetett.

Kiállítatott:

1) Szarvasmarha 33 db. négyen kívül mind tiszta magyar faj, mely jelenség egyetünk azon újabb irányának következtése, mely szerint a magyar fajnak tenyésztését az idegen fölött kiválólag pártolja. Díjaztatok, a magyar fajnál; Liskay András tenyész bikája 2 ar. gr. Wenckheim Krisztina tenyész tehene ez. éremmel. — b. Wenckheim László teny. teh. dícsérő oklevéllel, Urszinyi Béla teny. teh. dícs. okl. — Rohoska J. teny. te. 1 ar. — Cs. Horváth István teh. 1 ar. Sass József bika borja 2 ar. — ugyanannak üsző borja 2 ez. frtal. Gr. Wenckheim Krisztina üszője ez. ér. — Urszinyi Béla üszője dícs. ok. b. Wenckheim László üszője ez. ér.; — az idegen fajnál; Vecsey L. svajci teh. br. ér.: — Megele Bertalan svajci bika borja dícs. ok. Krizse K. kores tehene dícs. ok.

2) Juh 12 db. Díjaztatott a) a finom gyapjasnál b. Wenckheim L. és V. kosa ezüst éremmel u. azok kosa br. ér. ugyanazok egy anyja ez. ér. és másika br. ér. — b) a fűtősnél; Komár Gy. kosa 3 ar. anyja 2 ar. gr. Apponyi Gy. Vandhái ur. kosa és anyja dícs. ok.

3) Ló 60 db. Díjaztatott: Lepény András teny. csődőre 3 ar. Vinter Márton teny. kan. 3 ar. Hoffman Mihály teny. kan. 1 ar. Vinter András teny. kan. 1 ar. a másika dícsérő oklevélet. Szabó M. András teny. kan. 1 arany, kanca esikája 1 ar. másika dícs. ok. — Pataki István teny. kan. dícs. ok. Csontos István teny. kan. dícs. ok. özv. Minich Péterné esölör esik. 3 ar. Lepény András kan. esik. 2 ar. Wieland János kan. esik. dícs. ok.

4) Sertés 24 db. Díjaztatott: Szász Inre kocája 2 ar. Högye Mihály kocája 1 ar. Bécsi István ko. dícs. ok. Juhász János ko. dícs. ok. Högye István malaca 1 ar. Liskay András mal. br. ér.

E szerint kiosztatott összesen 27 kiállító által 30 db. ar. 5 ez. ér. 4 br. ér. 1 db. 2 frtos 2 db. 1 frtos ezüst és 14 dícsérő oklevél. Kelt Békésen 1870 június 18-án

Mezei Balázs m. k. rendezőségi elnök

Mokry Sámuel m. k. titkár.

Hetivásári tudósítás.

Gyula jun. 24. Ma igen gyenge piac volt a szorgos mezei és kerti munkák miatt, — a szekérforgalom körülbelül százzal kevesebb volt mint a mult heten.

A buza és kukorica árak mult hetiek maradtak, árpa többeske volt s valamivel olesőbb lett, kivált a hibás, zsuzsokos füllött, míg az egészséges rostált 5—5.20 krig ma is elkelt kicsiben. Zab és köles hiányzott.

A csabai országos vásárra menő erlőhátiaik néhány szekér favillával piacot láttak, 50—65 krig adták darbját.

Nád kevesebb volt mint a mult heten s bár lassan, mégis 7—8 frtjával szekerenként mind elkelt.

A szénnek kelete nem volt, jobbára át kellett vienni Csabára, mely kimaradt.

Bárány alig 20—25 db érkezett, az sem kelt mind el.

Hal 3 szekéren volt Tarcsáról és Szt.-Andrásról, aprós potyka 2 szekeren, egyen nagyobb harsca. Az aprós hal 28—30 kron, a feldarabolt nagy harsca 40 kron kelt ftonként. Mázsával a helybeli szatócsok az aprós halat 25—26 frtjával, a nagyot 35 frton fizették a behozóknak.

Káká sok volt, de még most elég jó kelete volt, régi jó világbóli nagyon nagy kévek 30—40 kron, a közönségesek 16 kron, az apróbbak 8—10 kron keltek.

Kosarakban meggy és cseresznye sok volt, a meggy iteje 3 kr, a cseresznyee 5—12 krig volt.

Zöldség helyből igen sok és igen szép volt, a savanyitni való tök, bár sok volt, mohón kelt, valamint az ugorka is, miből meg kevesebb volt. Sz. L.

HIRDETÉSEK?

KELLER és ZSITVAY

ujjon nyitott

női divatkelme raktárunkban,

Pesten, szervitater 6. sz.

Mindenemü legújabb **selyem, gyapju és gyapot női divatkelmek**, francia **shawlok** és **kendők**, angol **plaidok**, nem különben mindennemü kész **női felöltők** és **öltözékek** (Costume), valamint itt elő nem sorolt több más új női **divatcikkek**, izletes és nagy választékban s a lehető legolesőbb árakon kaphatók.

Ruhák készítése a legújabb divat szerint saját szabóműhelyükben gyorsan, izletesen, s jutányos áron eszközöltetik. (48) (8—12)

Kivánatra kelmemintaszetelek legnagyobb készséggel küldetnek.

NAGY FERENCZ

könyvkereskedő

Gyulán, főut. Alcsér (Paulovitz) féle házban,

ajánlja az alább következő legújabb könyveket:

Gaborian, a vizsgáló. 1. 2-ik köt. ára 2.40.

Képek az angol alsóház történetéből és működéséből. Irta Palgrave ára 1.—.

Az egyesült államok története. Irta Laboulaye ára 1.—.

Coelibatus és a polgári házasság. Irta Paparmorgó, ára 1.—.

Magyarország dohányügye. Irta Beliczey István és Mohár György, ára 60 kr.

A szerzetes uralma vagy Róma a 19-ik században. Irta Garibaldi tábornok, 2 köt. 4 ft.

Degré, a kék vér, regény, ára 1.40

Nemes Benjámin, népszerű egyházi beszédek. ára 1.20.

Beniczky Irma, a nők hivatása. 1.20.

Hareteri szolgálat a m. kir. honvédség számára 1 ft.

A felekezeti iskoláztatás veszélyei és közeletési törvényünk hiányai, nevelészet, társadalmi és politikai szempontból. Irta Bánhegyi István.

Gyakorlati utmutatás az eperfa és selyemhernyó tenyésztésre. Irta Aron Ede, ára 60 kr.

Hitelintézet i gervények (Promessen) a július 1-én törtéendő húzásra, hol a főnyerő 200,000 ft, ugy szintén

1870. évi Pest városi 100 frtos sorsjegyek, haviréslet fizetésre, főnyerő 250,000 ft, minden levonás nélkül. Nálam folytonosan kaphatók.

Mindenféle
valódi amerikai varrógépek
alólirottól gyári árakon, 5 évi jótállás,
díjmentes oktatás és részletfizetés mel-
lett kaphatók ugy szintén azoknak ki-
javittatását is elvalalja.

(60) 13—1 Kálmán Zsigmond,
Gyulán.

Árlejtési hirdetmény.

Tekintetes Békésmegye bizottmánya 230—1870. sz. végzése folytán a b.-csabai indóház közelében 4000 frt értékű terméskő és kavics szállítandó, mely szállításra f. év jul. 17-én d. e. 10 órakor Gyulán az I. alispáni hivatalban nyilvános zártíratos árlejtés fog tartatni, mi végből is felhivatnak vállalkozni óhajtók, miszerint 400 frt bánompénzzel ellátott zártíratos ajánlatukat Békésmegye I. alispánjához a kitértözött határidőre annál bizonyosabban beadják, mivel később érkezett ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

Az árlejtési és szállítási feltételek Békésmegye mérnökénél hivatalos órákban megtekinthetők, távollakókkal pedig kívánatra írásban is közölhetnek.

Gyulán jun. 23. 1870.

a küldöttség megbízásából:

Kis Elek s. k.
m. mérnök.

(62) 3—1